

“共同推动中国创新创业蓬勃发展”

——“京港青年科创人才发展峰会”在港举行

本报记者 张盼

“2023京港青年科创人才发展峰会”近日在香港举行。京港两地300多名科创企业、金融机构代表和青年科学家、优秀科创青年汇聚一堂开展交流和洽商，共同促进两地科技创新深度合作。

“香港与北京加强科创合作，有充分条件缔造互利共赢、优势互补，发展机遇无限。”香港特区政府行政长官李家超在视频致辞时说，峰会的举办有助于进一步促进香港与北京在青年科创人才、研发项目、科研成果转化等方面的联系。



图为峰会活动现场。

钱晓芸摄

更主动融入国家发展大局

今年3月，科技部与香港特区政府在北京签署《内地与香港关于加快建设国际科技创新中心的安排》，涵盖深化科研合作、创新资源共享、成果转化、人员交流、发挥香港国际化优势、强化统筹协调等多方面合作。李家超说，这标志着内地与香港科技合作打开新篇章，体现国家对香港建设国际科技创新中心的重视和支持。

“峰会更积极、更主动融入国家发展大局。除了特区政府大力推动之外，社会各界也应努力搭建交流平台，让香港青年更深入了解国家发展和创新科技带来的机遇，为香港实现新飞跃注入源源动力。”李家超说。

“近年来，北京充分发挥科技和人才两大优势，以建设具有全球影响力的科技创新中心为引领，推动中关村科学城、怀柔科学城、未来科学城和北京经济技术开发区建设，努力打造北京经济发展新高地和人才高地。”北京海外联谊会副会长黄克瀛说。

“京港青年科技创新促进计划”去年底启动，致力于促进京港科创研发成果转化，为两地科创精英提供更广阔、更多维度的合作平台。黄克瀛说，今后还将在北京、香港两地轮流举办峰会活动，团结凝聚更多的青年科

创人才，创造更多的合作机会，助力京港科技交流交往，服务京港协同发展，为国家高质量发展做出贡献。

为青年科创事业创造机遇

“创新科技是香港最积极、最主动发展的领域之一。”香港特区政府创新科技及工业局局长孙东在视频致辞中说，人才对于创新科技发展至关重要，特区政府将从不同渠道汇聚海内外人才，包括推出优化版的“科技人才入境计划”、杰出创科学家计划以及反响热烈的“高端人才通行证计划”等，为香港的创新科技发展注入强大动力。此外，特区政府也正积极引导龙头企业或具发展潜力的企业来港，通过这些企业再把不同类型的人才引入香港，以壮大香港的科创人才资源。

孙东认为，香港与北京的科创合作正在积极开拓和深化尤其是“三城一区”——中关村科学城、未来科学城、怀柔科学城和北京经济技术开发区的重要平台，促进两地科创交流和协同发展，共同把科创事业做大做强。

“当前，香港和北京在科技创新、高校合作、人才培养、产业发展等方面有共同的需求和挑战，也有着广泛的合作空间及合作前景。”香港中联办教育科技部部长王伟明说，香港和北京的青年科创合作可从多方面

打造优势，比如建立多领域、更紧密的人才交流机制，建立多层次、更有效的项目合作机制，建立全方位、更贴地的青年人才发展平台等。希望京港两地在科创产业链的各环节展开充分的交流与合作，促进两地科技发展，共同推动中国创新创业的蓬勃发展。

香港北京高校校友协会会长李然说，北京作为首善之都，在资金、人才、科技等方面都有着独特优势，要充分发挥北京高质量发展新势能。京港优势整合，将推动两地科技创新合作迈入新阶段，更好地融入国家创新发展大局，并助力香港早日成为全球瞩目的国际科技创新中心，成为京港共赢未来的重要战略枢纽，为京港两地青年科创事业创造广阔机遇。

实现优势互补协同发展

本次峰会由北京海外联谊会、北京市科学技术协会和香港北京高校校友联盟共同主办，包含北京“三城一区”及高校科创成果展、京港澳青年科学家论坛、京港青年科创项目洽商会等内容，期间举行了“三城一区”政策和科创企业项目推介、京港澳科技团体合作倡议发布、京港科创项目签约、现场自由洽商等活动。

主题为“激发创新活力，共促京港澳协同发展”的京港澳青年科学家论

坛是本次峰会的重要活动之一。北京市科协常务副主席沈洁说，京港澳青年科学家论坛搭建起了跨地域、跨领域、跨学科、产学研用融合的交流平台。未来，北京市科协还将围绕学术交流、科学普及、人才培养、科创产业发展，与港澳聚焦服贸会、中关村论坛等重点活动，共促科技创新发展。

北京钢铁侠科技有限公司董事长张锐说，香港有许多优秀的高校院所，从事科技前沿领域研究，尤其在人工智能领域，大学与周边机构相互支撑，形成了良好的科研氛围。北京作为中国科创资源集聚地，有各种场景及技术，与香港的优势产业可以探讨合作。相信随着京港澳科技青年交流的日益频繁，中国的前沿科技会有更加明显的进步，产业质量将迎来更大的提升机遇，三地青年的友谊将会更加牢固。

“北京的演讲者们分享了很多不同的创新园区和科创相关的政策，可以与香港互补及产生协同效应。”香港青年科学院院长岑浩璋说，很期待推动中青年科学家合作，通过进一步沟通，酝酿一些合作机制，创造新的发展机遇。

澳门科学技术协会副理事长崔天佑认为，这次论坛为京港澳三地青年搭建了轻松高效的交流平台，期待三地科技团体能进一步深化合作、加强联系，实现优势互补、协同发展。



深港口岸迎来返程高峰

“五一”假期进入尾声，深港口岸迎来返程高峰，呈现出入境双向客流繁忙景象。图为5月3日，旅客经深圳罗湖口岸前往香港。

新华社记者 梁旭摄

粤港澳高校图书馆联盟年在澳门召开

本报澳门5月3日电（记者富子梅）记者从澳门大学获悉，粤港澳高校图书馆联盟年暨馆长论坛日前在澳门大学图书馆召开。来自粤港澳三地的30所高校图书馆共70位代表出席会议，以“深化图书馆合作，推动可持续发展”为主题，就图书馆的发展合作展开交流。

开幕式上，澳门特区政府教育及青年发展局高等教育厅厅长冯家健致辞表示，粤港澳高校图书馆联盟自成立以来，不断深化三地学术及专业交流和合作研究，取得了丰硕的成果，为迈向知识型创新经济时代的人才培育工作提供有力支撑。期望联盟继续整合三地高校图书馆的优势，共同为大湾区和深合区的建设贡献力量。

粤港澳三地高校图书馆作交流发言。各成员馆希望通过面对面的沟通，更好地促进粤港澳高校图书馆之间的业务交流，助力粤港澳大湾区高质量发展。

第二届京港澳青少年音乐艺术嘉年华举行

本报澳门5月3日电（记者富子梅）第二届京港澳青少年音乐艺术嘉年华4月29日至5月3日在澳门举行。公开课、专家课、名师讲座、交流音乐会等艺术交流活动轮番上演，157所学校参与，热爱演奏和歌唱的三地青少年在活动中通过音乐交流合作，增进友谊。

中央音乐学院附中校长娜木拉带领北京青少年，与来自香港演艺学院、亚洲青年乐团、香港希望之声少儿慈善基金会希望之声少儿乐团、少儿合唱团和澳门演艺学院、澳门青年交响乐团、澳门濠江英才学校、澳门嘉诺撒圣心英文中学、澳门浸信中学等学校和机构的青少年齐聚澳门，组成京港澳青少年交响乐团和合唱团，开展一系列音乐交流演出活动。

从恢弘的管弦交响到天籁般的合唱歌声，京港澳青少年交响乐团、京港澳青少年合唱团5月1日在澳门观光塔剧场举行第二届京港澳青少年音乐艺术嘉年华音乐会，三地青少年用音乐演绎友谊，用音符歌颂团结。

学员们在澳门期间还参观了澳门大三巴牌坊和洗星海纪念馆、叶挺故居等文化景点，通过游学深入了解澳门的风土人情与城市文化，感受澳门历史文化的魅力。

新疆—香港首次开通无经停直飞航线

新华社乌鲁木齐5月3日电（记者郝玉、刘虹霞）3日上午，乌鲁木齐地窝堡国际机场飞往香港国际机场的UQ2637航班顺利起飞，标志着新疆与香港首次开通无经停直飞航线。

乌鲁木齐航空有限责任公司营销部介绍，乌鲁木齐至香港航线计划每周三执行往返航班一班。去程UQ2637航班10:15从乌鲁木齐起飞，15:35落地香港；返程航班UQ2638航班当日16:35从香港起飞，22:20落地乌鲁木齐。

作为“一带一路”重要节点城市，乌鲁木齐有着“东联西出”的天然区位优势。近年来，新疆持续推进乌鲁木齐国际航空枢纽建设，乌鲁木齐机场改扩建项目正在有序进行，T4航站楼已见雏形，项目建成后，可满足年旅客吞吐量4800万人次、货邮吞吐量55万吨的需求。

港中大携手业界助力大湾区生物医学发展

本报香港5月3日电（记者陈然）香港中文大学与中国生物科技服务控股有限公司2日签署合作备忘录，双方将加强在尖端生物医学研究、人才培养和研究成果转化方面的合作，助力粤港澳大湾区生物医学发展。

根据合作备忘录，港中大与中国生物科技服务控股有限公司将在生物医学领域开展全面合作，联合研发或执行项目的商品化，并有效运用资源推动科研成果落地。

港中大常务副校长陈金梁表示，此次合作是港中大与业界积极助力香港建设国际科创中心的具体行动，期望日后可与更多海内外企业紧密合作，携手为国家发展作出贡献。



“五一”假期，位于广东省惠州市博罗县的罗浮山景区迎来了旅游高峰。图为罗浮山景区人流如织。 卞伟峰摄（人民视觉）



近日，广东省广州市琶洲人工智能与数字经济试验区吊塔林立，建设者正在加紧施工，现场忙碌有序。

琶洲试验区是广深港科技创新走廊核心平台之一，目前琶洲西区建设工作稳步推进，建成后将成为互联网、电商、高科技等创新型产业集聚地和广州深度参与粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的重点平台。图为建设者正在开展高空作业。

付海燕摄（人民视觉）

台湾乘务员在大陆逐梦蓝天

新华社厦门5月2日电（记者付敏）今年“五一”假期是台湾乘务员苏家瑜在航班上度过的第六个劳动节。跨海而来，作为2017年厦门航空首批入职的台湾乘务员，苏家瑜在大陆找到实现梦想的舞台，开启了不一样的人生旅程。

学的是生物专业、当过补习教师，但当台北女孩苏家瑜看到厦航的招聘信息后，她决定试试。通过层层筛选，苏家瑜顺利通过考核加入厦航。

“想象着自己拖着飞行箱、穿着蓝色制服的样子，我觉得那是很美好的事。”苏家瑜说，“更为重要的是，大陆经济快速发展，航空市场已成为全球最具规模的市场之一。大陆对我而言，是更好的发展舞台。”

刚入职时，苏家瑜还有些懵懂青涩，一边怀抱对未来的憧憬，一边伴着对未知的不安。

“但我的担忧很快就消失了，厦航考虑周全。”苏家瑜说，一方面，交通、住宿等方面，公司都帮忙安排妥当，不需要担心生活琐事；另一方面，厦航配备了一对一的带教师傅，手把手教导，工作很快就能上手。

不服输的劲头和用心学习的态度，让苏家瑜在厦航快速成长。目前，她已经拥有执飞洲际航线的资质，并晋升为乘务长。

“从入职时穿着浅蓝色制服的普通乘务员，到现在身穿专属深蓝色制服的乘务长，我的快速成长，要特别感谢厦航一直以来对我们的关爱和呵护。我时刻感受到自己是在爱中成长。”苏家瑜说。

人们常常把乘务员比喻成“空中摆渡人”，在客舱的“舞台”上，苏家瑜尽情绽放自己的人生价值。

“我们把旅客当作自己的家人，将心比心地体贴关怀，在万米高空看到他们飞得舒适、笑得开心，我们也收获满满的感动。帮助更多人行走天下，这就是‘摆渡’的真谛所在。”她说。

越过浅浅的海峡，苏家瑜也在大陆收获了爱情和家庭。2020年，苏家瑜和厦航的一名机长喜结连理。“人们常说，两岸一家亲。我和先生就是这句话更进一步的诠释：我们不仅是同事，是朋友，还是夫妻。我认为，这更是‘亲上加亲’。”

2021年，由于工作表现优异，苏家瑜被授予福建省五一劳动奖章。今年4月25日，苏家瑜又获评福建省劳动模范。

“这是我生命中非常重要的里程碑，我深信在祖国大陆工作，只要认真努力、付出奉献，再高、再远的梦想都有实现的舞台。”苏家瑜说。